

CISTERSCAPES VB-Zw-ZnS

Tisková zpráva

Zahájení další etapy spolupráce cisterciáckých klášterních krajín CISTERSCAPES – nejrozsáhlejší evropské pamětihodnosti oceněné Evropskou komisí značkou „ European Heritage Label“ - proběhlo v letošním roce ve Žďáru nad Sázavou, Zwettlu a Vyším Brodě.

Ve Žďáru nad Sázavou se 26.-27.4.2024 setkali zástupci regionů zapojených do evropské sítě CISTERSCAPES, která obdržela pár dnů před touto společnou oslavou významné ocenění od Evropské komise - **označení Evropské dědictví (European Heritage label / EHL)**. Pod heslem "Evropa začíná zde" se tyto památky sebevědomě hlásí ke svému přínosu k evropské identitě.

Pečetí EHL uznává Evropská komise mimořádnou úlohu cisterciáků pro evropskou integraci. Uznává moderní síť CISTERSCAPES jako vynikající iniciativu s potenciálem pro budoucnost. Venkovské oblasti cisterciáckých krajín tak získávají zasloužené mezinárodní uznání jako kulturní památky.

Setkání se zúčastnili jak ocenění členové za České republiky a Rakouska, zapojení do projektu spolupráce podpořeného investiční dotací z programu Interreg ATCZ 2021-2024 se symbolickým názvem: **CISTERCIÁCKÉ KRAJINY: Vyší Brod – Zwettl – Žďár nad Sázavou**, tak vedení celé evropské sítě reprezentované zde zemským hejtmanem okresu Bamberg panem Josephem Kalbem a hlavní manažerkou projektu paní Alexandrou Baier, a zástupci dalších členů sítě CISTERSCAPES z České republiky, Německa a Rakouska.

"Jsme hrdí na to, že můžeme s našimi cisterciáckými klášterními krajínami aktivovat jednu z nejstarších evropských sítí pro současnost. Velmi nás těší rozhodnutím Evropské komise a především vnitřní síla a společné cíle všech 17 partnerů z Německa, Rakouska, Polska, Slovinska a České republiky a řady podporovatelů a sponzorů, kteří tento úspěch vůbec umožnili," zdůrazňuje ing. Marta Krejčíčková, zastupující zde management projektu **CISTERCIÁCKÉ KRAJINY: Vyší Brod – Zwettl – Žďár nad Sázavou** (zkráceně: **CISTERSCAPES: VB-Zw-ZnS**) a také cisterciácké klášterní krajiny Vyší Brod a MAS Rozkvět, z.s. jako regionálního partnera sítě CISTERSCAPES.

Od roku 2019 vytváří postupně síť *CISTERSCAPES - Cisterscapes connecting Europe* (Cisterciácké krajiny spojující Evropu) – dílčí regionální i přeshraniční opatření, která umožňují poznávat bývalé cisterciácké krajiny s jejich jedinečnými přírodními a kulturními poklady.

Od svého založení v roce 1098 byl **cisterciácký Řád symbolem efektivní organizace, která se rozšířila po celé Evropě a jejíž stopy lze v krajíně nalézt dodnes**. *Cisterciácké krajiny spojující Evropu* ožívují tuto úspěšnou síť.

Výhodou zapojení českých regionů Vyší Brod a Žďár nad Sázavou a dolnorakouského Zwettlu do evropské sítě je dlouhodobé navázání osobních vztahů, vzájemná znalost a také možnost úzké přeshraniční spolupráce, fungující cisterciácké komunity v kláštorech v jihočeském Vyším Brodě a

dolnorakouském Zwettlu přináší vzájemné kooperaci také určitý vyšší duchovní rámec, a současně **velmi dobré vazby mezi těmito českým a partnery sítě i řadou dalších podporovatelů myšlenek spolupráce.**

Jednou ze společných aktivit evropské sítě je dálková turistická stezka "Cesta cisterciáků" o délce 6 400 km, která ve 3 hlavních liniích propojuje všechny klášterní místa sítě *CISTERSCAPES* napříč Evropou. Lokální, regionální a **nadregionální turistické a cykloturistické trasy určené pro modulární výlety návštěvníků mezi regiony Vyšší Brod, Žďár nad Sázavou a Zwettl**, které budou součástí výstupů projektu CISTERSCAPES: VB-Zw-ZnS, současně propojí dvě z těchto hlavních linií.

"Vzhledem k současným výzvám v Evropě je udělení pečeti síti CISTERSCAPES důležitým pozitivním signálem pro zviditelnění evropských tradic partnerství a spolupráce. Naším cílem je spolupracovat na rozvoji našich cisterciáckých krajín pro udržitelnou evropskou budoucnost," zdůraznil v první reakci na udělení značky EHL hejtman Johann Kalb, zastupující Zemský okres Bamberg (Bavorsko) jako lead-partnera sítě CISTERSCAPES. **Ke zviditelnění kulturní krajiny historicky ovlivněné působení Řádu ve všech třech regionech budou také sloužit nové návštěvnická centra, která jsou klíčovým infrastrukturním výstupem projektu podpořeného z programu Interreg ATCZ.** Stavební práce ve Vyšším Brodě byly zahájeny již v 02/2024, objekty ve Žďáru nad Sázavou a Zwettlu budou následovat – tak, aby v roce 2026 mohla návštěvnická centra otevřít dveře prvním turistům. Současně dojde k dílčímu zvelebení drobné turistické infrastruktury zlepšující návštěvnický zážitek v krajině, kterými budou mj. opravené mostky přes řeku Kampu ve Zwettlu, nově vytvořené turistické okruhy krajinou Žďár nad Sázavou nebo zastavení v krajině Vyšebrodská s výhledem na dnes již neexistující osady v bývalém pohraničním pásmu a další zajímavá místa. V klášteře Zwettl dojde k revitalizaci zahrad a dalších venkovních ploch.

Slavnostní otevření centrální linie „Cesty cisterciáků“ proběhlo 27.4.2024 ve Žďáru nad Sázavou, část úseku jižní linie byla otevřena dne 5.10.2024 ve Zwettlu.

Doprovodné aktivity projektu se zaměřují na oblast **interpretace kulturního dědictví cisterciáků, jejich působení na krajinu i hospodářské aktivity**, které jsou často doposud nejviditelnější součástí cisterciáckých klášterních krajín napříč Evropou, a jejich využití **v oblasti edukace a osvěty**. Tím se cisterciácké klášterní krajiny Vyšší Brod, Žďár nad Sázavou a Zwettl stanou **novými magnety kulturního turismu v česko-rakouském přihraničí**. Přilákání návštěvníků však neponecháváme náhodě – také proto v rámci projektu vznikla pracovní skupina Turismus, se zapojením strategických partnerů projektu i řady subjektů z oboru turismu, které se budou společně podílet na vytvoření akčního plánu této sdílené destinace.

ATCZ00007

